

北醫大學生服務隊獲教育部「青年海外和平工作團績優團隊」特優獎，2017 年

持續讓愛蔓延

本校「史瓦濟蘭王國服務計畫團隊」參加教育部青年發展署舉辦的「青年海外和平工作團績優團隊競賽」，從 102 隊中脫穎而出，榮獲最高榮譽「特優獎」。青年發展署於 2016 年 12 月 18 日在華南銀行總行大樓國際會議中心舉辦「105 年青年海外和平工作團績優團隊表揚大會暨分享會」，副總統陳建仁與教育部長潘文忠皆到場進行頒獎，表揚海外志工服務績優團隊。



教育部青年署今年補助 102 個大專校院及非營利組織所組成的青年團隊共 1,062 人，組成 102 隊青年海外志工服務團隊，於暑假期間前往亞、非、拉丁美洲等 20 國進行服務活動，共 15 隊的海外服務團隊脫穎而出，分別獲得特優、優等與佳行獎。

北醫大史瓦濟蘭王國服務計畫團隊則獲 15 隊之首「特優獎」，並獲獎金 8 萬元補助。【左圖：團隊成員大合照】【下圖：團隊成員以混凝土加固火箭爐（左圖），並於當地推行的「火箭爐專案」（右圖）】



北醫大史瓦濟蘭王國服務計畫團隊，是由校內「飛洋國際服務團」及「楓杏史瓦濟蘭服務團」兩學生社團共同組成的團隊，於 2016 年 8 月 7 日至 9 月 8 日遠赴史國，服務期間發現，該國人民罹患肺癌的比率偏高，但當地吸菸率極低，主要是因婦女煮飯時會產生大量的煙塵影響肺部健康，服務隊同學親手用水泥搭建絕熱、高

效、少灰燼的火箭爐，提供安全的烹煮環境，同時製作「火箭爐搭建方法」的說明書提供當地人傳承。（文/學生事務處課外活動組）【下圖：副總統陳建仁（前排左5）頒發特優獎給北醫大史瓦濟蘭王國服務計畫團隊（右邊）】



■北醫大 2017 年寒期服務隊，持續讓愛在史國蔓延

2017年2月，北醫大學生服務社團「楓杏史瓦濟蘭醫療服務隊」，領隊蘇家璿校友帶領7位學生、4位牙醫師、1位護理師，利用寒假的時間，再度踏上遠在非洲的邦交國史瓦濟蘭王國，每位成員都是醫療服務隊的常客；經過籌備過程中多次的會議、討論、規劃及行前的訓練，期望能汲取從前服務的經驗，化為本次出隊的基礎，將所有資源做到最佳的利用，提供當地最好的服務。



史瓦濟蘭王國是位於非洲南部的內陸國，風景優美，有非洲小瑞士之稱，富含許多農畜資源，醫療資源卻相對匱乏，尤其牙科相關醫師屈指可數。史國同時也是全球愛滋病盛行率最高的國家，因此前往義診的隊員必須做充分的防護措施，除了義診時戴著口罩與手套，並從臺灣自行攜帶大量的拋棄式器械與高消鍋（Autoclave）進行器械消毒。【左圖：服務隊與史瓦濟蘭政府的牙科部合作進行聯合義診，前排左

3 為牙科部部長 Mabuza】【右圖：牙醫師幫助孩童進行口腔檢查，牙醫助理在一旁確實記錄口腔狀況及治療方式】



楓杏海外史瓦濟蘭服務隊是第 4 度踏上非洲的土地，本次服務內容以為當地民眾進行口腔篩檢、塗氟、窩溝封填、補牙、拔牙等治療為主，今年並特地製作了一組牙科器材，將長期放置於此，希望能讓當地擁有更多牙科醫療資源。在這短短十來天（2 月 6 日至 18 日），服務隊到了阿彌陀佛關懷中心（ACC）、非洲之心（Heart for Africa）、當地多所小學進行服務，共協助上千人次進行口腔篩檢、塗氟，和近百人次的拔牙服務。【左圖：同學教導阿彌陀佛關懷中心學童如何正確刷牙】【右圖：服務隊同學為當地孩童進行口腔塗氟】



服務同學不僅僅單向的提供服務，過程中更雙向的學習、反思，體會到資源的可貴，懂得珍惜自己所擁有的，與當地多了幾分聯結，同時也感受到醫療資源的不均等種種問題。隊員們也期許自己要更充實專業，以發揮醫療所長，繼續為偏鄉醫療盡一份心力，讓愛持續蔓延。（文/蕭韜文，護理學院高齡健康管理學系雙主修護理學系四年級同學·楓杏史瓦濟蘭服務隊

大隊長）【左圖：雙和醫院口腔顎面外科主任羅金文醫師替學童進行口腔檢查及治療診斷】【下圖：楓杏史瓦濟蘭醫療服務隊與臺北醫學大學附設醫院駐史瓦濟蘭臺

【臺灣醫療團進行聯合義診合影】

